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Mesdames et messieurs les professeurs, les personnels d’éducation et de santé,  

Mesdames et messieurs les personnels de direction et administratifs et agents de la région,  

Monsieur le député et mesdames et messieurs les représentants des parents d’élèves,  

Chers élèves. 

 

A l’heure où notre Ecole et les valeurs républicaines qu’elle porte, ont été durement touchées par l’assassinat 

d’un de ses professeurs, j’aurai souhaité que nous soyons tous réunis physiquement dans une proximité et une 

unité réconfortantes et porteuses de sens.  

 

J’ai pourtant décidé tant pour des raisons sanitaires que pour des raisons de sécurité qu’il n’en soit pas ainsi.  

 

Pour autant, nous sommes tous à cette heure, dans notre lycée comme partout en France,  

 

• Réunis pour ce moment de recueillement et d’hommage en l’honneur de Samuel Paty et  

• Réunis pour réaffirmer notre attachement aux valeurs de la République et de notre Ecole. 

 

Car « Samuel Paty est bien devenu aujourd’hui le visage de la République » comme l’a rappelé le Président 

de la République le 21 octobre dernier. 

 

Samuel Paty est le visage de la République et de notre Ecole : 

 

• Parce qu’il a porté haut dans son enseignement, les valeurs de liberté, d’égalité et de fraternité ;  

 

• Parce qu’il a porté haut dans son enseignement, les valeurs de laïcité, de tolérance et de liberté 

d’expression auxquelles nous sommes attachées.  

 

• Parce qu’il a porté haut dans son enseignement, la mission qui est la nôtre, nous tous éducateurs, 

mission qui est de former et d’élever nos élèves pour qu’ils deviennent des citoyens éclairés, attachés 

aux principes démocratiques et laïques, aux valeurs de la République, pour qu’ils puissent se forger 

librement leurs propres opinions sans préjugés ni contraintes et qu’ils placent au dessus de tout le 

respect de la dignité humaine, de la tolérance et de l’acceptation de la différence. 

 

Comme le rappelle Robert Badinter, « La laïcité dans notre république, c’est d’abord l’expression de notre 

liberté car la laïcité permet à chacun de pratiquer la religion de son choix ou de n’en pratiquer aucune, selon 

sa conviction. 

 

La laïcité dans notre République, c’est aussi l’égalité entre toutes les religions. Il n’existe pas dans la 

République de religion d’État ou de religion officielle. Elle les reconnaît toutes et n’en privilégie aucune.  

 

Enfin la laïcité dans notre République, c’est la fraternité, parce que tous les êtres humains, femmes ou 

hommes, quelles que soient leurs croyances ou leurs opinions, méritent une égale considération et un même 

respect ».  



 

Ce sont ces valeurs qui ont été portées par Samuel Paty dans son enseignement. 

 

Je sais que beaucoup d’entre vous, professeurs et éducateurs, vous sentez personnellement exposés et vivez 

douloureusement l’épreuve que nous traversons collectivement. C’est bien normal et je veux ici vous assurer 

de tout le soutien de la communauté éducative dont j’en suis sûr, l’ensemble de vos élèves. Plus que jamais, la 

nation et notre jeunesse ont besoin de vous, besoin de nous. 

 

Je sais aussi que beaucoup d’entre vous, élèves, êtes aussi touchés et perturbés par les événements que nous 

vivons et aussi inquiets pour votre avenir. C’est bien normal et je veux ici vous assurer que vous pourrez 

trouver auprès de vos enseignants et des personnels du lycée, l’écoute et le soutien psychologique dont vous 

auriez besoin. Nous nous tenons à votre disposition pour cela.  

 

Je veux aussi vous engagez à garder confiance dans l’avenir et dans la capacité du pays à surmonter les défis 

qu’il rencontre, confiant aussi dans votre capacité à construire.  

 

Et la République y parviendra : 

 

• En restant fidèle à ce qui la fonde et à ce qu’elle est,  

• En sachant se protéger et nous protéger tout en restant fidèle à ses valeurs et  

• En s’appuyant plus que jamais sur l’Ecole et ses professeurs qui sont un rempart contre 

l’obscurantisme.  
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